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Cvi£enie 2 � Základné vlastnosti funkcií

Párna a nepárna funkcia

Funkcia f sa nazýva párna, ak

(∀x ∈ D(f)) − x ∈ D(f) ∧ f(−x) = f(x).
Funkcia f sa nazýva nepárna, ak

(∀x ∈ D(f)) − x ∈ D(f) ∧ f(−x) = −f(x).

Monotónnos´ funkcie

Funkcia f je rastúca na M ⊆ D(f), ak

(∀x1, x2 ∈ M) x1 < x2 =⇒ f(x1) < f(x2).
Funkcia f je klesajúca na M, ak

(∀x1, x2 ∈ M) x1 < x2 =⇒ f(x1) > f(x2).
Funkcia f je neklesajúca na M, ak

(∀x1, x2 ∈ M) x1 < x2 =⇒ f(x1) ≤ f(x2).
Funkcia f je nerastúca na M, ak

(∀x1, x2 ∈ M) x1 < x2 =⇒ f(x1) ≥ f(x2).

Ak má f niektorú z týchto vlastností, nazýva sa monotónna, ak má prvú alebo druhú
vlastnos´ , nazýva sa rýdzomonotónna.
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Cvi£enie 2 � Základné vlastnosti funkcií

Prostá funkcia

Funkcia f je prostá na mnoºine M ⊆ D(f), ak

(∀x1, x2 ∈ M) x1 6= x2 =⇒ f(x1) 6= f(x2).

Ak je funkcia rýdzomonotónna na mnoºine, tak je na nej prostá.

Ohrani£ená funkcia

Funkcia f je zdola ohrani£ená na mnoºine M, ak

(∃k ∈ R)(∀x ∈ M) f(x) ≥ k.

Funkcia f je zhola ohrani£ená na mnoºine M, ak

(∃l ∈ R)(∀x ∈ M) f(x) ≤ l.

Funkcia f je ohrani£ená na mnoºine M, ak je na M ohrani£ená zdola aj zhora, £o je
ekvivalentné s tvrdením

(∃c ∈ R)(∀x ∈ M) |f(x)| ≤ c.
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Cvi£enie 2 � Základné vlastnosti funkcií

Periodická funkcia

Funkcia f sa nazýva periodická, ak

(∃l 6= 0)(∀x ∈ D(f)) x + l ∈ D(f) ∧ f(x + l) = f(x).

Ak pre periodickú funkciu f medzi uvedenými £íslami l 6= 0 existuje najmen²ie také l0,
tak l0 sa nazýva perióda f .

Inverzná funkcia

Nech f je prostá funkcia s de�ni£ným oborom M a oborom funk£ných hodnôt K.

Funkciu g nazývame inverznou ku funkcii f (ozna£ujeme f−1 alebo
←
f ), ak

1 D(g) = K
2 (∀a ∈ K) g(a) = b ⇔ a = f(b)
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Úlohy v rámci cvi£enia

1 Zistite, £i sú nasledujúce funkcie párne, nepárne alebo ani

párne, ani nepárne:

1 y = x6 − 2x4 + 4

2 y = x + cos x

3 y =
sinx√

2 + 2 cos x

4 y =
x

2x − 2
2 Nájdite maximálne intervaly, na ktorých sú nasledujúce funkcie

rastúce, klesajúce, nerastúce a neklesajúce:

1 y = 3x− 5
2 y = x2

3 y = |x| − x
4 y = |x + 3|+ |x− 2|

3 Rozhodnite, £i funkcia f de�novaná na mnoºine M je

ohrani£ená resp. ohrani£ená zdola alebo zhora:

1 f : y =
1

9 + x2
, M = R 2 f : y = x2−4x+5, M = R
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Úlohy v rámci cvi£enia

4 Pre dané dvojice funkcií f, g nájdite zloºené funkcie

f ◦ f, f ◦ g, g ◦ f, g ◦ g:

1 f : y = 2x, g : y = 4− x
2 f : y = (x + 1)2, g : y =

√
x

5 Zistite, £i dané funkcie sú na svojom de�ni£nom obore prosté a

ak áno, tak ur£te funkcie k nim inverzné, pri£om ur£te aj ich

de�ni£né obory a obory hodnôt:

1 y =
2

2− x
2 y =

√
x + 1

3 y = x2 − 2

4 y = ln(2− 3x)
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Úlohy na samostatnú prácu

1 Zistite, £i sú nasledujúce funkcie párne, nepárne alebo ani

párne, ani nepárne:

1 y = 3x5 − x

2 y =
ax − a−x

2

3 y = 2− |x|
4 y = ln

1− x

1 + x

2 Nájdite maximálne intervaly, na ktorých sú nasledujúce funkcie

rastúce, klesajúce, nerastúce a neklesajúce:

1 y =
x

x− 3
2 y =

√
2− 3x

3 y = x2 − 3x + 4

4 y =
x3

|x|

3 Rozhodnite, £i funkcia f : y =
1√
|x|

, x ∈ 〈−1, 0) ∪ (0, 1〉 je

ohrani£ená resp. ohrani£ená zdola alebo zhora.
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Úlohy na samostatnú prácu

5 Pre dané dvojice funkcií f, g nájdite zloºené funkcie

f ◦ f, f ◦ g, g ◦ f, g ◦ g:

1 f : y = x2 + x + 1, g : y = x2 − 1

2 f : y =
x− 1

x
, g : y =

x

x− 1

6 Zistite, £i dané funkcie sú na svojom de�ni£nom obore prosté a

ak áno, tak ur£te funkcie k nim inverzné, pri£om ur£te aj ich

de�ni£né obory a obory hodnôt:

1 y = 3
√

x + 1

2 y = 23x+5 − 1
3 y =

1− x

1 + x
4 y = ln(1− x3)
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